

借上帝之手 彌補人間缺憾  
生殖醫學權威 李茂盛



我在初中以前  
沒穿過鞋子！



〈給雲林孩子的一句話〉  
努力、奮鬥  
才能脫離貧窮！

出生：1952・雲林口湖  
學歷：口湖文光國小 / 嘉義市玉山初中 / 省立嘉義高中 / 中山醫專（中山醫學大學前身）/ 日本東邦大學醫學博士 / 美國賓州大學博士後研究員  
曾任：台灣大學醫學院客座教授  
慈濟大學醫學院兼任教授  
台灣生殖醫學第二屆理事長  
台灣婦產科醫學會第十六屆理事長  
中華民國醫師公會全國聯合會常務理事  
衛福部人工生殖技術評鑑委員會主任委員  
現職：茂盛醫院創辦人兼院長  
中華民國總統府資政  
財團法人中華民國不孕症基金會創辦人兼董事長  
台灣婦產科醫學會院士  
中山醫學大學客座教授  
衛生福利部醫院評鑑委員（2005年迄今）  
傑出事蹟：  
衛福國家二等獎章  
行政院一等醫療服務獎章  
中華民國醫醫公會台灣醫療典範獎  
教育部特優教授獎



### 偏鄉赤腳小學生 逆轉人生成國際醫學專家

「我在初中以前沒有穿過鞋子！」台中市茂盛醫院院長李茂盛，大甲溪以南第一位生殖醫學教授，本土試管嬰兒第一人，迄今替超過3萬對不孕症夫婦「做人成功」，求醫者來自36個國家、地區，讓台灣揚名於國際。但他小時候家貧，窮到現代人難以想像。

出生於口湖鄉梧南村（植梧），李姓是當地大姓，唯李茂盛是農家子弟，家裡僅幾分薄田，父母育有8子3女，他排行七男。小時候不僅沒鞋穿，便當盒裡也只有番薯籤，怕被同學看到，都躲在廁所邊上吃。從沿海窮鄉僻壤出身，一路奮鬥成為國際知名醫學專家，其中的辛苦艱難，一輩子銘記於心。

「我們口湖鄉出過一位鄭豐喜，汪洋中的一條船」會提起這位先賢，李茂盛說，民國40年代，口湖鄉下全是石子路、泥巴路，他打赤腳踩在碎石上很痛很痛，「而鄭豐喜下肢殘障，是跪爬著去上學的！」曾經見過隔壁村的鄭豐喜先生上學，李茂盛認為，自己已經算幸運了。

抱著這種心態，即使常被老師叱罵回家去拿錢繳學費（家裡沒錢，又硬著頭

大約是500人，月平均接診量1萬5千人。

李茂盛還兼任數家醫學院教授、客座教授，多個國際醫學組織邀請講座，年



談起小時候的窮困，李茂盛突然想起，從小接手兄姐的衣服穿，但不免破破爛爛，母親使用飼料袋幫他縫補，有一年衣服的背部破一大洞，媽媽幫忙補上一塊正方形，「下課時間同學玩耍，便都指著我的背部說要看電視」半個多世紀以前的事情，講起來笑中帶淚，但李茂盛從不以家貧為恥。

如今，台中市北屯區的茂盛醫院，樓高五層，含產後坐月子中心、醫學美容部，醫療、護理、研究等工作人員達二百多人。3樓行政部後方一間小辦公室「院長室」，僅兩坪大小，牆上掛滿各種生殖醫學類獎狀和蔡英文總統的合照、總統府資政證書。醫院每天接診的患者

皮回學校，繼續欠著），李茂盛依舊含淚苦讀，以第一名從文光國小畢業，初中考取嘉義市玉山國中，開啟嘉義市寄居生涯，依賴在市公所當清潔隊員的大哥提供食宿，從玉山國中再考上嘉義高中。

當年的省嘉中以培育內組醫科生聞名，李茂盛考取台中市私立中山醫專（中山醫學大學前身）。就像他曾在作文中寫的，看著父母在寒風刺骨中下水工作，歷經過年被債主上門催債的難堪歲月，「我要成為醫生，讓父母過上好的生活。」

### 讀書改變人生 打工賺生活費苦撐

就讀中山醫專期間，學雜費都是靠父母及兄姐資助，鄉下來的窮學生只能省吃儉用過日子。於是讀專二就到外科診所打工，幫忙搬病人、移病床，後來還進到手術房協助拉鉤，早早就適應醫學生生涯，「還好那個時候醫專只要讀五年，要不然學費就會把我壓垮！」



七十年台大醫院婦產科全體同仁留影 70.6.25

賓州的冬天很冷，他們這批外籍研究員並不屬於校際合作案，來自日本、阿

結合臨床醫學 紮實做學問不忘本

看著，畢竟這是涉及人類存續的科學實驗。備沒這麼先進，每一項進程都要人工隨時錄培養細胞對卵子的影響，當時的實驗記錄培養細胞對卵子的影響，當時的實驗記錄培養細胞對卵子的影響，當時的實驗記錄

「在賓州那一年，幾乎都沒有休假日」

研究員前往，半年後就被開掉3人。

嬰兒之父、艾德華茲，各國共7名博士後院選派前往美國賓州大學進修，師從試管苦奮鬥的成果。此前，李茂盛獲中山醫學院選派前往美國賓州大學進修，師從試管

與國際合作），從此聲名鵲起。



深研究生殖醫學 創建醫院譽滿全球

已71歲，依舊維持每星期看診，「要對患者負責，給每一對夫婦希望！」

多年前，一對遭遇火災致子女殞命的夫婦，母親脊椎嚴重損傷，想要再把孩子生回來，跪在他面前懇求，李茂盛從患者的胞妹處借卵生子，讓這對夫婦重拾天倫之樂，「這是醫者的天職」。

在全球生殖醫學界，台灣的婦產科具有相當的地位，就是因為李茂盛等婦科醫師的這種精神，視病猶親、努力不懈，獲得全球同行的敬重。

1978年，英國作出全球第一個試管嬰兒，堪稱石破天驚的大事，有人稱這是人類行使了上帝的權力。過了近10年，李茂盛在中山醫學院，完全靠外國團隊，以台灣本土的醫學力量，於1987年完成第一例台灣試管嬰兒（之前有一例是

求子，醫院附近有家小飯店，生意清淡，後來因接診量一飛沖天，全球五大洲都有人專程來

求醫者甚多，有感於大學附設醫院的接診能量不足，1994年他在台中市北屯區創立茂盛診所，帶領有志於生殖醫學的婦產科醫師共同為患者治療。

### 一生堅持做一件事 AI也拿來幫助生小孩

隨著他聲名大噪，全球不孕症夫婦飛來台灣求醫者甚多，有感於大學附設醫院的接診能量不足，1994年他在台中市北屯區創立茂盛診所，帶領有志於生殖醫學的婦產科醫師共同為患者治療。



也因此，李茂盛開創了新紀錄，是大甲溪以南第一名本土醫學教授，以個人之力帶起了中山醫學大學婦產科醫學研究，成立不孕症研究中心，代表台灣與各國交流，屢次獲邀國際演講。



更沒有什麼休假娛樂，「只想早點學到東西，回台灣跟母校一起創建生殖醫學成果。」

皇天不負苦心人，回台兩年後，他的團隊就成功誕育台灣首例本土試管嬰兒，並且不斷精進，他也從助教、講師、副教授一路憑論文晉級，36歲即獲聘為教授。

那個時候的學術晉級非常嚴謹，每一篇晉級論文都是由教育部主審，三份論文通常交給台大醫學院、台北醫學院、國防醫學院的教授來審查。

李茂盛不諱言，私立中山醫學院在醫學體系

根廷、巴西等不同國家，必須自己租房子住外面，台灣中華醫藥基金（美國庚子賠款轉化而來）能給的獎助學金又不是很多，研習時間僅有一年。

李茂盛記得，冬天零下10幾度，天天要踩著及膝的雪走好長一段路去實驗室。



如果人生能再來一次，李茂盛說，他還是會選擇醫學之路，他不諱言，年輕時選擇當醫生是想盡快改善家庭經濟，後來走上學術之路，並在臨床中獲得成就感，年逾七旬仍維持每周六個診次、兩堂博碩士指導課，「生殖醫學是我人生的使命」。

「現在我們正嘗試把AI人工智慧應用在胚胎選擇」李茂盛興致勃勃的解釋，過去人工檢擇胚胎，是憑經驗選取健康的胚胎使用，現在把胚胎相片輸入電腦，用電腦掃描過去最健康的胚胎，找出共同點，再讓電腦以此方向去學習選擇。

私立的茂盛醫院就這樣一點一滴、腳踏實地走出自己的研究醫學之路，直到今天，這位講話仍帶一點海口腔的台灣老紳士，還在不停學習新技術，並且結合最新科技帶入到他的生殖醫學研究。

每年能拿到的國家補助也不過百萬元級別，杯水車薪。



訪談中，李茂盛透露，幾十年來他幫很多大陸籍夫婦醫療過不孕症，「曾有位大陸部級高官的女兒女婿求醫」遠從上海來，經茂盛醫院的妙手仁術，一舉產下三胞胎三名小男嬰。直到現在，這個家庭還會經常寄賀卡、打電話給他。

幾十年過去，茂盛醫院已經是國際知名不孕症醫院，但李茂盛維持深入研究的習慣，創業之初即建立自己的實驗室，迄今每年投入實驗經費都超過新台幣千萬元，「醫學實驗的耗材、試劑跟實驗動物，每一樣都很貴」，即使他貴為生殖醫學權威，

為患者要排程服藥等待排卵什麼的，飯店生意竟然被醫院給盤活了！成為當地傳奇。

眾所周知，李茂盛院長「很綠」，是綠營鐵桿支持者。但面對患者，他心中沒有政治之分，眼中只有求子心切的病患。



2009	籌備規劃茂盛醫院（原「李茂盛婦產科診所」）及安馨產後護理之家
2011	1,232 位試管寶寶聚會打破金氏世界紀錄
2013	茂盛醫院動土施工
2014	累積活產數突破 10000 名
	獲頒臺中市傑出人士榮譽獎章
2016	原「李茂盛婦產科診所」正式改名「茂盛醫院」
2017	獲科技部核准設置「茂盛生殖醫學中心－竹北生醫院區」 12 月拓展海外醫療，帶領台灣不孕症醫療走向國際，至今已 有 20000 個海內外家庭受惠
2018	提出「第四代試管嬰兒」，將 PGS 基因篩檢結合 AI 人工 智慧，大幅提升懷孕率
2019	11 月 3 日舉辦「茂盛試管嬰兒博覽會」，吸引 5000 位民 眾參與
2019/6-2022/6	擔任中華民國醫師公會全國聯合會常務理事
2020/8-2022/6	擔任台灣生殖醫學會常務理事

大事紀	
1952	生於雲林縣口湖鄉梧南村
1970	考入中山醫專
1985	赴美國賓州大學專研試管嬰兒
1986	台灣首例試管嬰兒案例成功懷孕
1987	獲日本東邦大學醫學博士學位 全台首例試管嬰兒誕生
1988	9 月晉升醫學院教授，時年 36 歲
1990	亞洲首例捐卵生子案例
1993	亞洲首例試管嬰兒四胞胎誕生
1994	於台中市北屯區創立李茂盛婦產科診所
1997	亞洲首例使用基因診斷技術篩檢基因問題
2000	世界首例，以零下 206℃ 超低溫冷凍囊胚成功誕生試管嬰 兒
2003	完成亞洲首例脊椎損傷夫婦試管嬰兒成功案例
2004	台灣首例從囊胚培養出第一株具台灣人遺傳特性的胚胎幹 細胞